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МЕТОДИ ТА ПРИЙОМИ РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНИХ 

НАВИЧОК УЧНІВ 5-7 КЛАСІВ  
НА УРОКАХ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 

 
Анотація. У статті уточнено суть та структуру поняття «комунікативні 

навички». Автори дослідили та систематизували різні методи та прийоми розвитку 
комунікативних навичок учнів 5-7 класів на уроках музичного мистецтва. 

Ключові слова: комунікативні навички, розвиток комунікативних навичок 
учнів 5-7 класів, уроки музичного мистецтва. 
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Annotation. The article clarifies the essence and structure of the concept of 
"communicative skills". The authors researched and systematized the methods and 
techniques for developing the communication skills of students in grades 5-7 in the lessons 
of musical art. 

Key words: communication skills, development of communication skills of 
students in grades 5-7, music lessons. 

 
Постановка проблеми. У сучасному світі велике значення має кому-

нікабельність людини, яка дозволяє їй співіснувати у соціумі, знаходити 
спільну мову зі співрозмовником, вести переговори, виступати перед ауди-
торією. Комунікативні навички набули особливого значення в цифрову 
епоху, і навіть завдяки Інтернет-технологіям важливо отримувати будь-які 
знання, вміти спілкуватися, успішно взаємодіяти з людьми й з самим собою, 
самовиражатися.  

Аналіз наукових досліджень. Комунікативні навички завжди були 
предметом дослідження психологічної науки (праці Б. Г. Ананьєва, Л. І. Бо-
жович, Л. С. Виготського, О. В. Запорожця, Г. С. Костюка, О. О. Лєонтьєва, 
М. І. Лісіної, Б. Ф. Ломова, С. Л. Рубінштейна та ін.). Питанням розробки 
змісту і методик викладання мистецтва в ЗЗСО присвятили свої дослід-
ження О. В. Гайдамака, О. В. Калініченко, О. А.Комаровська, Л. М. Кондра-
това, О. В. Лобова, Л. М. Масол, Н. Є Миропольська, О. Я. Ростовський,  
О. М. Щолокова та ін. Питання комунікація через мистецтво, музичне мис-
тецтво, розвиток комунікативних навичок засобами мистецтва сьогодні 
стали предметом концепції Нової української школи, а практичний досвід 
лише починає описуватись.  

Мета статті – дослідити методи та прийоми розвитку комуні-
кативних навичок учнів 5-7 класів на уроках музичного мистецтва. 

Виклад основного матеріалу. Комунікація з англійської (commu-
nication) та з латинської communicatio – єдність, передача, з’єднання, пові-
домлення, пов’язаного з дієсловом communico (лат.) – роблю спільним, 
повідомляю, з’єдную, похідним від communis (лат.) – спільний [5, c. 19]. 
Комунікація, за визначенням Ю. В. Косенка, – процес обміну інформацією 
між двома і більше індивідами (або групами). Науковець вживає поняття 
«комунікація» у різних значеннях: соціальна комунікація, спілкування між 
людьми та іншими соціальними суб’єктами; зв'язок за допомогою технічних 
засобів; певна система, за допомогою якої забезпечується сполучення між 
віддаленими об'єктами тощо [5, с. 19]. 

Психологічний словник трактує поняття «комунікація» як фунда-
ментальну ознаку людської культури, яка полягає в інтенсивному взаємо-
спілкуванні людей на основі обміну певною інформацією [8]. 

М. І. Пентилюк зазначає, що комунікація є своєрідною формою 
зв’язку людей у процесі їхньої пізнавально-трудової діяльності, обміну 
інформацією, яка здійснюється за допомогою різних засобів (мова, дорожні 
знаки, світлові, колірні, звукові сигнали, предмети-символи тощо). Засоби 
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передачі інформації, тобто засоби спілкування, науковець поділяє на 
вербальні (словесні) та невербальні (несловесні). Невербальні засоби спіл-
кування – це жести, міміка, рухи, погляд, поза, а також різні несловесні 
символи й знаки [9, с. 119]. 

До комунікативних здібностей О. О. Леонтьєв відносить: комплекс 
вмінь швидко й адекватно орієнтуватися в ситуації в умовах спілкування; 
вміння планувати мовленнєвий та змістовий аспекти комунікації; здатність 
знаходити відповідні засоби передачі змісту спілкування; вміння забезпе-
чити зворотний зв’язок у спілкуванні [6]. Н. В. Волошина вважає комуніка-
тивні здібності інтегральним утворенням, яке забезпечує здатність опти-
мальної організації взаємодії з іншими учасниками комунікації, швидкість і 
легкість засвоєння нових, більш ефективних форм комунікативної пове-
дінки [1]. 

Розвиток комунікативних навичок є сьогодні важливим завданням у 
системі загальної середньої освіти. Програмами Нової української школи 
визначена змістова лінія «Комунікація через мистецтво», яка «націлена на 
соціалізацію учнів через мистецтво, усвідомлення ними свого «Я» (своїх 
мистецьких досягнень і можливостей). Змістова лінія передбачає формуван-
ня в учнів умінь презентувати себе і свої досягнення, критично їх оціню-
вати, взаємодіяти з іншими через мистецтво у середовищі, зокрема у різних 
культурно-мистецьких заходах, колективних творчих проєктах, обговорен-
нях тощо, а також формування уявлень про можливість і способи регулю-
вати свій емоційний стан завдяки мистецтву [10, с.178–179]. 

«Усвідомлення власної національної ідентичності в міжкультурній 
комунікації» є складовою мети Державного стандарту базової середньої 
освіти. У модельній програмі для 5 класу для розвитку ініціативності, під-
приємливості, креативності, партнерських якостей Л. М. Масол, О. В. Просіна 
пропонують колективні, групові дослідження, мистецькі проєкти [7]. 

Ефективним у формуванні комунікативних умінь і навичок учнів  
І. М. Єфіменко вважає застосування творчих вправ зі складання речень: на 
задану тему, за опорними словами, за сюжетним малюнком, за опорними 
словосполученнями, на основі власних спостережень. Педагог описує інтер-
активні методи навчання: «Мікрофон», що надає можливість кожному учневі 
по черзі швидко висловити свою думку, відповідаючи на запитання (розви-
ваються навички коротко формулювати і висловлювати свої думки); «Моз-
ковий штурм», який допомагає знаходити кілька варіантів рішень конкретної 
проблеми, збирати рішення, ідеї та пропозицій (розвиваються уява і творчість, 
уміння вільно виражати думки); «Авторське крісло», що розвиває здатність 
володіти аудиторією, виголошувати промову, підвищувати самооцінку; 
дискусія. І. М. Єфіменко наголошує на важливості навчальної взаємодії учнів 
у мікрогрупах, сутність якої полягає у піклуванні один про одного, 
взаємодопомозі, взаємоповазі, відповідальності за свої дії у спільній справі. А 
вчитель мотивує учнів до щирого, безпосереднього висловлювання [3]. 
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До комунікативних навичок Л. М. Громенко відносить навички 
слухової уваги (слухати та чути іншого, музику); координувати слухове 
уявлення та рухову реакцію; висловлювати свою думку; вміння підбирати 
слова, що характеризують музику та пластичний образ; вміння висловлю-
вати емоції в міміці та пантомімі, співчувати, співпереживати, сприймаючи 
музичний образ, настрій, пояснюючи свої почуття словами та висловлюючи 
їх у пластиці; навички спільної діяльності, відповідальності за виконання 
своєї частини колективної роботи; навички невербального спілкування. А 
серед методів та прийомів викладач естетичної гімнастики називає: діалог 
між педагогом та учнями, групову бесіду, колективне обговорення теми, 
танцю, рухів, створення атмосфери сприятливою для діяльності та спілку-
вання, підтримання будь-якого прояву активності дитини у висловлюван-
нях, залучення дітей до спільної діяльності через комунікативні танці, 
комунікативні ігри, невербальні імпровізації (пластичні оповідання), роботу 
в парах, групах (побудова групових імпровізацій) [2]. 

І. М. Кісільчук пропонує використовувати на уроках музичного 
мистецтва ритмічно-комунікаційні вправи, що сприяють розвитку навичок 
слухати та чути, відчувати та розуміти один одного, невербально спілку-
ватися (висловлювати свої почуття, думки, настрій за допомогою рухів 
тіла). До них педагог відносить вправи в техніці Bodi percussion, комуні-
кативні танці-ігри; розучування віршів, текстів пісень у заданому ритмі зі 
звучними жестами; виконання ритмічних канонів із текстами; робота в 
парах, групах; ритмічні ігри «Луна», «Коло ритму», «Передай ритм», «Запи-
тання – відповідь»; імпровізація на основі слова, словосполучення, речення, 
вірша; створення ритмічних композицій у заданій формі (діалог, період, 
тричастинна, рондо, реп-композиція); створення ритмічно-танцювально-
театральних композицій тощо [4, с.8-9]. 

Музичному мистецтву належить особливе значення у організації 
людського спілкування, у прояві комунікативної функції та інших функцій: 
психологічної (вираз душевних станів, почуттів, переживань), естетичної, 
етичної, гедоністичної, катарсисної, пізнавально-просвітницької. Музика 
існує у співтворчості композитора, виконавця та слухача: і творчість (вига-
дування твору), і виконавство (виконання голосом чи інструментом), і слу-
хання (процес сприйняття) є основою розуміння змісту, особливою формою 
невербальної комунікації. Композитор передає через музику закодоване 
послання, яке виконує музикант, сприймає слухач, таким чином налагод-
жується невидимий духовний зв'язок, комунікація. Слухач відкривається 
цьому посланню, розкодовує його у своїй свідомості. Ось чому так важливо 
формувати комунікативні навички на уроках музичного мистецтва, тому що 
через музичні твори учні набувають умінь розуміти стан і думку іншої 
людини – композитора, відгукуватися на його переживання. А у ролі 
виконавця вони проживають настрій, почуття інших людей. Тому важливим 
підходом на уроці є організація процесу спілкування дітей з музичним тво-
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ром як посланням композитора: в процесі обговорення твору досліджувати 
чужі та свої настрої, почуття. 

Висновки. Таким чином, комунікативні навички як комплексом 
вмінь швидко й адекватно орієнтуватися в умовах спілкування, планувати 
мовленнєвий та змістовий аспекти комунікації, знаходити відповідні засоби 
передачі змісту спілкування, забезпечити зворотний зв’язок у спілкуванні, 
засвоювати ефективні форми комунікативної поведінки (Н. В. Волошина,  
Л. М. Громенко, Ю. В. Косенко, О. О. Леонтьєв). Методами та прийомами 
розвитку комунікативних навичок на уроках музичного мистецтва у 5-7 кла-
сах можуть бути: участь в культурно-мистецьких заходах, колективних твор-
чих проєктах, обговореннях, колективні, групові дослідження (Л. М. Масол, 
О. В. Просіна); творчі вправи, інтерактивні методи («Мікрофон», «Мозковий 
штурм», «Авторське крісло»), дискусія, робота в мікрогрупах (І. М. Єфімен-
ко); діалог між педагогом та учнями, групова бесіда, створення атмосфери 
сприятливою для діяльності та спілкування, залучення дітей до спільної 
діяльності через комунікативні танці, комунікативні ігри, невербальні імпро-
візації, робота в парах, групах (Л. М. Громенко); ритмічно-комунікаційні 
вправи, комунікативні танці-ігри, виконання ритмічних канонів із текстами, 
робота в парах, групах, ритмічні ігри «Луна», «Коло ритму», «Передай ритм», 
«Запитання – відповідь», імпровізація на основі слова, словосполучення, 
речення, вірша, створення ритмічних композицій у заданій формі, ритмічно-
танцювально-театральних композицій (І. М. Кісільчук). 

Перспективи подальших розвідок є дослідження впливу музично-
творчих завдань на розвиток комунікативних навичок учнів 5-7 класів. 
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МУЗИЧНИЙ РОЗВИТОК ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ НА УРОКАХ ФОРТЕПІАНО 
 
Анотація: У статті розглянуто окремі методичні аспекти музичного 

розвитку дітей з вадами мовлення на уроках фортепіано. 
Ключові слова: діти з особливими освітніми потребами; діти з вадами 

мовлення, музичний розвиток, музична освіта в класі фортепіано. 
 
Abstract: The article considers some methodological aspects of musical 

development of children with speech defects in piano lessons. 
Key words: children with special educational needs; children with speech 

defects, musical development, music education in the piano class. 
 
Соціум, у якому ми живемо, напрочуд різноманітний. Ми спіл-

куємось з людьми, що різняться за віком, статтю, поглядами, професіями 
тощо. Є серед нас члени суспільства, які у зв’язку із особливостями здоров’я 
виключені із процесу продуктивного життя. Цивілізована прогресивна 
держава повинна бути зацікавленою у активній самовіддачі усіх своїх членів. 
Саме тому проблема інклюзивної освіти сьогодні звучить досить голосно і 
потребує пошуку нових ефективних засобів. Одним із них з давніх давен є 
музичне мистецтво – найтонший, за словами Т.Щириці «емоційно-
психологічний барометр» [10, с. 6]. Виражаючи найпотаємніші стани людсь-
кої душі, музика здатна на глибокий особистісний вплив, приваблюючи 
слухачів можливістю багатозначних тлумачень. Саме тому спектр музичного 
впливу є дуже широким, зокрема розумовий, емоційний, творчий, сенсорний, 
сугестивний, оздоровий та ін. Останню особливість музичного впливу сьо-
годні активно використовують і у арт-медицині, і у педагогіці. Так, можли-
вості використання музичної терапії у освітньому процесі досліджують  
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